

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes, 24 de septiembre de 1900.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Año VI—Núm. 1.103.

El alumbrado público del puente y sus avenidas.

Hace tiempo viene siendo motivo de queja por parte del vecindario y transeúntes que viajan por la nueva carretera y puente metálico sobre el Duero, el estado de abandono en que nuestro Ayuntamiento tiene á la citada vía, en lo que se refiere al alumbrado público.

No cabe dudar que las quejas son justas y que á todo trance es conveniente que el puente de hierro y sus avenidas sean dotados del alumbrado que reclama paso tan importante y mediato á la capital, que aparte de su condición como carretera pública del Estado, está convertido por sus excepcionales condiciones en paseo constante del pueblo zamorano.

Alguien nos ha dicho que un periódico local, en no lejana fecha, aseguraba que la falta del alumbrado público del puente y avenidas tenía como origen los *tiquis miquis* en que andaban el contratista y la Jefatura de Obras públicas.

No sabemos hasta que punto será cierta la afirmación del citado periódico, ni en que fuente habrá tomado tales noticias; nosotros, sin discutir, por supuesto, lo que el aludido periódico ha dicho, vamos á dar cuenta detallada de las noticias que hemos recogido en el Ayuntamiento de esta ciudad, que es donde existen, naturalmente, los antecedentes de este asunto.

Desde luego, no hay *tiquis miquis* de ningún género, ni nada absolutamente relativo á diferencias entre la Jefatura de Obras públicas y el contratista del alumbrado de Zamora.

El Ayuntamiento de esta capital solicitó de la Jefatura de Obras públicas, con fecha 24 de abril último, permiso para colocar lámparas incandescentes en el puente de hierro y sus avenidas.

La Jefatura de Obras públicas contestó á dicha autoridad local, que tratándose de establecer servidumbre sobre una obra de dominio público, la autorización para llevarla á cabo correspondía *exclusivamente*, al ministerio de Obras públicas; cuya petición debía dirigirse por mediación de la primera autoridad civil; pero que el Ayuntamiento podía utilizar un medio que facilitaría las aspiraciones de la corporación, pues el contratista don Isidoro Rubio concesionario del alumbrado de Zamora, estaba autorizado para colocar postes y cables en la zona de servidumbre de las carreteras del Estado, contiguas á esta ciudad, y que si el Ayuntamiento subrogase dicho servicio en el señor Rubio podía este ejecutar, desde luego, lo que se solicitaba.

Con esto queda demostrada la actitud y buenos propósitos del señor Ingeniero Jefe de Obras públicas en el asunto que nos ocupa.

Pero hay más; y es conveniente, ya que nos ocupamos de este asunto, que nuestros lectores conozcan todos los antecedentes que nosotros hemos adquirido.

El alcalde de Zamora dió traslado de la comunicación del Ingeniero Jefe, no al señor Rubio, sino al Director Gerente de *El Porvenir de Zamora* por haberse hecho dueña esta sociedad del servicio del alumbrado público desde el día 1.º de mayo.

Parece ser que dicho Gerente repitió á la Jefatura de Obras públicas la comunicación que la alcaldía dirijiera en 24 de abril; y que la Jefatura, á su vez, reiteró, como no podía menos, lo manifestado al señor alcalde; sin que desde esta fecha tengamos noticias de otras gestiones.

Ahora bien: es lo cierto, que son constantes las quejas que hace el vecindario, por lo peligroso que resulta el tráfico por el puente en las noches oscuras; y lo es también, que la autoridad está obligada á evitar que ocurran, originado por la falta de alumbrado, sucesos desagradables y hasta desgracias que tiene el deber de prevenir.

En este sentido, y sin que nosotros entremos en disquisiciones inútiles ni alusiones enojosas, nos parece tan fácil el que las quejas se eviten y *se haga la luz*, que no tubeamos en consignar nuestra opinión á fin de que por quien corresponda se tome en consideración, pues en las condiciones que actualmente se halla aquella parte de la ciudad no es prudente que continúe.

A nuestro juicio, la manera más breve que el Ayuntamiento tiene para conseguir inmediata colocación del alumbrado público en el referido sitio, sería aprovechando la concesión que posee el señor Rubio, y que este pidiera la autorización, como indicó el señor Ingeniero Jefe de Obras públicas; pues de otro modo había que acudir al ministro pidiendo que sea aceptada la subrogación de la concesión en favor de la sociedad *El Porvenir*; ó también, que el Ayuntamiento ó el señor director gerente de *El Porvenir* soliciten nueva concesión, ya que según la ley, solo á aquel centro ministerial corresponde la autorización indispensable para ver realizado el servicio.

De cualquier modo que sea, la cosa urge y está impuesta la necesidad de que cuanto antes y evitando medios dilatarios quede establecido el alumbrado público en el puente de hierro y sus avenidas.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA
Madrid, 23 de septiembre de 1900.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Esta mañana llegó á Madrid el conde de Salasco, enviado extraordinario del Rey Víctor Manuel de Italia.

En la estación fué recibido por el gobernador civil, señor conde de Toreno, en representación del Gobierno.

El enviado extraordinario se hospeda en el Hotel de Roma.

Esta tarde se ha remitido á San Sebastián, para que lo firme la Reina, el decreto separando del Cuerpo de Correos á don José Primo de Rivera.

El gobernador de Jaén, señor Burell, ha teleografiado esta mañana al subsecretario de la Gobernación manifestándole que ha quedado terminada la huelga de los desplataadores de Linares, los cuales han aceptado su árbitro.

Decía hoy el señor Silvela que han sido exageradas las noticias referentes al conflicto entre los pescadores de las rías gallegas.

Reconoce que el conflicto sigue en pie, pero sin las proporciones de gravedad que se le atribuyeron en su principio.

Añade el señor Silvela que estudia con calma este asunto, y que lo resolverá definitivamente en un plazo muy corto.

El Corresponsal.

La tormenta.

Cada momento que pasa van notándose más y más los grandes daños causados por la tromba que descargó sobre nuestra capital en la tarde del último sábado.

En el hermoso bosque de Valorio, las pérdidas son de consideración. Unos cien árboles se han venido al suelo y especialmente en los bajos se acumuló gran cantidad de piedra, alguna de ella del tamaño de una nuez.

El viñedo, completamente destrozado, viéndose los dueños obligados á utilizar hoy como combustible lo que ayer constituía una verdadera riqueza.

En los pinares de la estación férrea, también causó destrozos de consideración, tronchando buen número de chopos de los más corpulentos.

Desgracias personales, no se tiene, por fortuna, noticia de que hayan ocurrido, pues aun cuando de público se dice que ha desaparecido una niña del pueblo de Almaráz, en los centros oficiales no ha tenido confirmación la noticia y los informes que hemos recibido de varios vecinos de aquel pueblo nos autorizan á dementirla.

A última hora se nos dice que en el inmediato pueblo de Carrascal los perjuicios también son inmensos y que en varias dehesas se ha perdido completamente la cosecha de bellota.

El Sr. Requejo en Sayago.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Mi distinguido amigo y correligionario: Poco después de las 7 y media de la madrugada salimos de Bermillo acompañando á nuestro diputado los amigos Prada, Díez, Turrión, Santos, Almaráz, el corresponsal de *El Liberal* y el que estas líneas escribe. Algunos ginetes fermosellanos se unieron á nosotros poco después y juntos continuamos el pintoresco camino que conduce á esta villa fronteriza.

Un kilómetro antes de llegar á Fermoselle, ya esperaban estos hospitalarios y entusiastas vecinos que á los gritos de ¡viva don Federico Requejo! recibieron al joven diputado por el que sienten toda clase de cariños.

El aspecto del pueblo no podía ser más pintoresco.

El rocoso terreno de que parecen agarradas las casas, se veía inundado de gente y desde todos los puntos infinidad de voladores rasgaban el espacio estallando con estrépito.

Las multicolores colgaduras, los arcos de follaje con expresivas dedicatorias, los ricos mantones de Manila por todos los sitios extendidos, y sobre todo, las hermosuras fermosellanas llenando todos los balcones, formaba un conjunto tan rico de color y vida que contribuía á hacer más contagioso el entusiasmo que á borbotones y por todas partes se desbordaba.

Tal vez se crea recargado de color el cuadro y un tanto exagerado para el que no conozca este pueblo entusiasta como ninguno y amante del señor Requejo, pero á los que presenciaron esta entrada, que bien puede calificarse de triunfal, todavía habrán de parecer pálidas estas deslabaradas notas, hechas al correr de la pluma, entre el ruido atronador de las aclamaciones.

Por la calle de Requejo, dirigióse la comitiva á la plaza y casa consistorial que se hizo imposible durante mucho tiempo por el gentío inmenso que no permitía dar un paso.

El diputado provincial don Evaristo Díez, con la elocuencia vehemente que le es propia, hizo en sentidas frases la presentación del señor Requejo; este en forma elocuente y muy sentida, dió las gracias por el cortés recibimiento que se le había hecho, dando también la simpática nota de no ser el diputado de un partido, sino de todos, sin que reconociera adversarios en gentes tan leales, conciliadoras frases que hicieron estallar el entusiasmo á duras penas comprimido mientras habló el señor Requejo.

Después de un pequeño descanso durante el cual el señor Requejo conversó particularmente con cuantos se acercaron á saludarle, salió acompañado, como á su llegada, á la casa de don Manuel González, donde se hospedó.

Esta noche se prepara un suculento banquete en el Casino, del que ya daré cuenta.

Se calcula en unas 4.000 almas las que han recibido de modo tan excepcional al popular diputado.

El Corresponsal.

POR TELÉGRAFO

En la tarde de ayer recibimos los despachos siguientes:

Madrid 23 (1,20 t.)

Fallecimiento de Martínez Campos.

A las diez y cuarto de la mañana, falleció en Zarauz, el general Martínez Campos, á consecuencia de un violento ataque de *uremia cerebral*.

Madrid 23 (4,10 t.)

El cadáver del general será embalsamado y trasladado primero á San Sebastián y luego á Madrid, haciéndole los honores de capitán general con mando.

Madrid 23 (5,30 t.)

El entierro se verificará en Zarauz cumpliendo la voluntad del finado.

Marchó á San Sebastián el señor Silvela con el objeto de que la Reina firme el decreto concediendo los honores.

Sánchez Ortiz.

La circunstancia de haber sido el *Heraldo de Madrid* el que recibió la primera noticia de la desgracia, hizo que nuestro diligente corresponsal en la corte, fuese á su vez el primero que la comunicó á provincias, y con preferencia á nuestro director, por quien se supo en esta ciudad á las cuatro de la tarde, ya que como día festivo no se publicó el *HERALDO DE ZAMORA*.

Por nosotros tuvo noticia de la infausta nueva la distinguida familia que en esta ciudad tiene el ilustre finado.

Descanse en paz.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)
Madrid, 23 de septiembre de 1900.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.
San Sebastián 23.

En este momento bajo de Miramar, donde he hablado con el duque de Sotomayor, el cual me ha dicho que la excursión de la familia real á Pasajes no llegó á suspenderse por haberse recibido la noticia después de haber salido la Reina para Pasajes.

La nueva del fallecimiento del general la llevó á dicho punto el marqués de Beniel.

La Reina y sus hijos regresaron á Miramar después de almorzar con el archiduque.

San Sebastián 23.

Martínez Campos pensaba venir á San Sebastián cuando vinieran Silvela y Pidal, para regresar luego á Madrid en los últimos días del mes.

San Sebastián 23.

Ha marchado á Zarauz el general Macías.

La Reina ha regresado de Pasajes, con sus hijos.

En Miramar les esperaba el ministro de Estado.

Ayer tarde envió la Reina un telegrama preguntando cómo se encontraba el general Martínez Campos.

El mismo general dictó la contestación y al interrogarle acerca de quién había de firmar la respuesta, preguntó:

—¿Quién firma el telegrama de la Reina Regente?

—Sastago—le contestaron.

Pues entonces, firma tu misma la con-
testación—repuso el ilustre enfermo, di-
rigiéndose á su señora.

San Sebastián 23.

En este momento sube á Miramar el
ministro de Estado para comunicar á la
Reina las últimas noticias referentes al fa-
llecimiento del presidente del Senado.

San Sebastián 23.

La Reina ha dispuesto que el general
Pacheco se quede en Zarauz para repre-
sentarla en el entierro.

La hija enferma del general, que está
muy delicada, ignora el fallecimiento de
su padre.

El archiduque Carlos, que particular-
mente conocía á Martínez Campos, ha ro-
gado á varias personas invitadas para vi-
sitar su yate, que aplacen la visita.

Dato ha regresado á San Sebastián,
después de dar el pésame á la familia del
general.

En seguida ha subido á Miramar, dan-
do cuenta á la Reina de su viaje á Za-
rauz.

San Sebastián 23.

El entierro de Martínez Campos se ve-
rificará mañana, á las cuatro de la tarde,
en Zarauz.

El general tenía dispuesto que se le en-
terrase en el punto donde muriese.

Presidirá el duelo el señor Silvela.

El cadáver no será embalsamado.

La familia recibe infinidad de telegra-
mas de pesame.

El general Martínez Campos se halla-
ba en posesión de las siguientes cruces:

Españolas: De San Fernando, pensio-
nada; de San Hermenegildo, blanca y ro-
ja del Mérito militar y de Isabel la Cató-
lica. Tenía, además, otras muchas cruces
sencillas de diversas Ordenes, entre ellas
una ó dos de San Fernando.

Extranjeras: Legión de Honor (Fran-
cia), de Leopoldo y de San Esteban
(Austria), Torre y Espada (Portugal).

Además, se hallaba en posesión del
Toisón de Oro.

El Corresponsal.

UN CRIMEN

En las primeras horas de la mañana de
ayer llegó á nuestras noticias la de que en
Moraleja del Vino se había perpetrado, la
noche anterior un crimen.

Procuramos informarnos y parece ser que
se trata de un homicidio del que fué víctima
el joven Angel Rodríguez, hijo de una mo-
desta familia que contaba con cuatro, siendo
este el mayor de todos ellos.

El autor de este delito es también otro
joven de unos 13 años de edad llamado Julio
Berades Fuentes.

Motivó el crimen una disputa entre los dos
muchachos, sobre si el primero de ellos ha-
bía ó no de entrar en un baile de boda que
aquella noche se celebraba.

El juzgado de instrucción tramita el co-
rrespondiente sumario, y el autor de este
hecho punible ha sido conducido á esta
cárcel de partido.

NOTICIAS

El viernes último se declaró un incen-
dio en la venta denominada *Chana*, situa-
da en la carretera de Villacastín á Vigo,
propiedad de Benito López.

El fuego destruyó dos locales que
contenían yerba, calculándose las pérdi-
das en 500 pesetas.

Se halla vacante la plaza de inspector
de carnes del pueblo de Fuentelapeña,
con la dotación de 150 pesetas anuales.

La benemerita de Muelas, ha detenido
á cinco jóvenes de Asturianos, que detu-
vieron á otro de Cernadilla llamado Emi-
lio Bobo García, exigiéndole 25 pesetas
por la libertad.

Por el juzgado de instrucción de
Fuentesauco se ha declarado concluso y
remitido á esta Audiencia provincial, el
sumario instruido contra seis vecinos de

San Miguel de la Rivera, supuestos au-
tores de los delitos de disparo de arma
de fuego, dirigidos contra el párroco de
aquel pueblo.

Cuatro de los procesados tienen enco-
mendada su defensa al letrado don Juan
Petit y los otros dos al licenciado don
Francisco García Martín.

El próximo jueves hará su debut la
Compañía que dirige el actor señor Sán-
chez Palma.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juzgado de Fuentesauco.—Delito,
hurto.—Procesados, Trinidad Santana
Malmierca y otro.—Ponente, señor Ruiz.
—Acusación, señor Sustituto fiscal.—
Abogado, señor Petit.—Procurador, se-
ñor las Heras.—Testigos, cinco.

Ha sido nombrado secretario del juz-
gado municipal de Cubillos, don Joaquín
Martín Fernández.

Ayer llegó á esta capital don Gabino
Bugallal, fiscal del tribunal de lo Conten-
cioso.

Por escandalizar en la vía pública, ano-
che ingresó en el reten municipal un jo-
ven del arrabal de San Lázaro.

Hoy por la mañana han comparecido
en la Inspección de vigilancia tres jove-
nes que anoche se sintieron *chulos*.

El inspector les impuso 50 pesetas de
multa á cada uno.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Constancia Redondo Sotelo.

Defunciones.

Angel Pérez Cerezal.

Filomena Jiménez.

Pedro Carreto Alonso.

Amalia Fernández Nieto.

Matrimonios.

Joaquín Parra Rodríguez.

Flora Alonso del Río.

Hoy por la mañana ha fallecido el co-
nocido industrial don Doroteo Labajo.

A su esposa y familia, les enviamos
nuestro sincero pésame.

En Muelas de los Caballeros ha sido
detenida Catalina Carbajo por ocasionar
daños en un prado de la propiedad de
Rufina Vega.

Colocación.

La desea en oficinas dentro ó fuera de
la capital, un sargento licenciado del
Ejército.

San Torcuato 62.

Negocio colosal.

Entre las enormes operaciones finan-
cieras ha llamado la atención, según dicen
algunos periódicos, la últimamente reali-
zada por la *Reserva Mútua* de los Esta-
dos Unidos.

Esta Compañía ha reasegurado el día
1.º de septiembre del corriente año
treinta mil pólizas de la Compañía de
Seguros Northwestern de Chicago, que
representan un capital de trescientos mi-
llones de francos, que, por lo tanto, han
producido un aumento de cincuenta y
cinco millones de francos en el fondo de
la *Reserva Mútua*.

Los periódicos americanos, de quienes
tomamos la noticia, afirman que es la
operación de reaseguro más importante
que se ha efectuado en el mundo.

Inspector General de la Reserva Mútua
don Germán García Pimentel, Calle de To-
ro, núm. 38.—Salamanca.

Francisco Ortega en Zamora.

El cortador de esta Sastrería, tiene el
gusto de manifestar á su clientela en esta
ciudad, que con objeto de atender á
los encargos que se le confien, permane-
cerá los días 1 y 2 de cada mes en la fon-
da del Comercio.

Esta antigua y acreditada casa de Va-

lladolid, es ya favorablemente conocida
del público de Zamora, porque presenta
un rico y variado surtido en géneros de
pañería con precios relativamente econó-
micos y de confección muy esmerada.

Ayer tarde fueron muchísimas las per-
sonas que se trasladaron al bosque de
Valorio, con el fin de apreciar los gran-
des estragos que causó la imponente cre-
cida del arroyo.

Nosotros que recorrimos todo el bos-
que, apreciamos de cerca los daños, vien-
do infinidad de álamos de más de 10 me-
tros de altura tronchados en dos partes
y desprendidos de raíz.

Es conveniente que con la prontitud
que el caso reclama, se proceda inmedia-
tamente por el Ayuntamiento á desbro-
zar los innumerables arbolillos que la
impetuosa corriente ha dejado en estado
verdaderamente lamentable.

Pues de otra suerte y si no se atiende
nuestras indicaciones, el precioso bosque
amenaza una total destrucción, que cree-
mos que el Alcalde está en el deber de
evitar.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 24 (10 mañana.)

Al fin no será embalsamado el cadáver
de Martínez Campos ni se le harán los
honoros que el Gobierno proponía.

Esto último para evitar que se entere
la hija del general.

Presidirá el entierro el señor Silvela.
Una compañía con bandera y música,
hará los honoros en la Iglesia.

Madrid 24 (10, 10 m.)

No habiendo podido el Gobierno tri-
butar honoros al cadáver del general
Campos, por impedirlo las últimas dispo-
siciones del finado, proyecta el ministerio
celebrar honras fúnebres en San Francis-
co el Grande.

Madrid 24 (12 tarde.)

Comunican de San Sebastián que llegó
el presidente del Consejo señor Silvela,
conferenciando con el señor Dato.

Madrid 24 (1 t.)

El embajador de Rusia comunica que
su Gobierno reclama ocupar militarmente
los puntos más estratégicos de Mand-
churia.

Madrid 24 (2 t.)

El presidente de la República francesa
señor Loubet, ha recibido al resto de los
alcaldes que asistieron al banquete.

Todos los alcaldes reiteraron sus adhe-
siones.

Sánchez Ortiz.

Desde Fermoselle.

Anoche se celebró el banquete con
que el pueblo fermosellano obsequió al
señor Requejo y personas que le acom-
pañan.

El acto resultó brillantísimo, pronun-
ciándose elocuentes discursos.

Por correo enviaré detalles.

El Corresponsal.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara, 55.

LA EXCLUSIVA

Nuevos fétros incorruptibles con el Real privi-
legio, declarados de utilidad pública y recomen-
dado su uso por el Real Consejo de Sanidad, Estado
y Consejo de ministros, por dos Reales órdenes,
publicadas en la *Gaceta* de 20 de Febrero de 1898
y 18 de Enero de 1899.

Patente de invención, núm. 19.221, registrada y
autorizada por el Gobierno civil de la provincia.

MARCA DEPOSITADA

Agencia fúnebre de AGAPITO GAITERO
Calle de Santa Clara, núm. 5, Zamora.

Se arrienda.

Lagar y bodega muy espacioso, juntos
ó por separado, en el arrabal de Olivares.

Darán razón Balborraz 9 principal.—
Zamora.

VENTA

Se hace de una casa posada, titulada
La Estrella, con veinticuatro habitacio-
nes, sita en la calle de Castelar (vulgo de
los Herreros) núm. 40, con comunicación
á la de Alfonso XII y otra más en esta
última calle.

Para tratar, con don Antonio Mundi-
ña, calle de Alfonso XII.

CASA

Se arrienda la señalada con el núm. 9
de la calle de Castelar, tiene bodega y un
buen portal para industria. Para informes
Mariano Chillón en el núm. 1.º de la
misma calle; tienda de vinos de Sanzoles.

TRASLADO

El antiguo y acreditado establecimien-
to de panadería «La Flor», situado en
la calle de Santa Clara, núm. 5, se ha
trasladado frente al mismo, en el portal
del Círculo Colombiano.

Se arrienda

Una bodega superior con ocho cubas,
situada en la calle de Travesía del Sal-
vador.

Darán razón mercado del Trigo, 34.

Buena ocasión.

Por ausentarse el dueño se vende la
casa de la calle de la Brasa núm. 4, ti-
tulada de (Marquesito), con jardines, pa-
tios, corrales, cuadras, y diferentes cuar-
tos en los jardines; precio y condiciones
darán razón en la misma casa, entresuelo
derecha.

Academia preparatoria

para Sobrestantes.

La que funcionó en esta capital duran-
te las dos últimas convocatorias, y de la
que fueron aprobados gran número de
alumnos, se ha establecido en Madrid y
continúa la preparación con arreglo al
programa inserto en la *Gaceta* de 14 de
septiembre de este año.

Antecedentes y consultas para los que
solo quieran residir en Madrid los últi-
mos uno ó dos meses.

Madrid, Corredera Baja de San Pablo
número 24.

Luis Gamboa.

Colegio de San Ildefonso

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA,

Incorporado al Instituto de Zamora.

Rua 82.

DIRECTOR.

D. MIGUEL MOYANO SALVADOR

Auxiliar numerario del Instituto.

El favor constante que el público viene
dispensando á este centro de enseñanza, y los
resultados obtenidos en los exámenes son su
mejor elogio.

La sociedad de profesores fundadora de
este establecimiento, correspondiendo al fa-
vor que el público le dispensa, ha introduci-
do grandes mejoras de ampliación en el edi-
ficio y aumentado considerablemente el ma-
terial de enseñanza, haciendo que este cole-
gio pueda competir ventajosamente con los
similares de la región.

Estudios generales de primera y segunda
enseñanza, con sujeción á los programas
oficiales.

Establecimiento de primer orden para el
internado.

Se admiten alumnos internos, medio pen-
sionistas, vigilados y externos.

Honorarios módicos.

Pídanse reglamentos que se facilitarán
por el director.—RUA 82.

PANERA

Se vende la situada en la calle
de Monforte, esquina á la Cuesta
del Caño. Consta de dos pisos,
siendo susceptible de contener de
dos á tres mil fanegas de grano.

Condiciones y precio informará
don Miguel Núñez, Rua 33, en-
tresuelo izquierda.

VENTA de un plantío de más de
trescientos chopos, que pasan de veinticinco
años, situado en el término de Abraveses
de Tera, partido de Benavente.

Para condiciones, dirigirse al señor
cura de referido pueblo.

DOCTOR SALOM, Oculista.-San Andrés, núm. 38. Zamora.

LOS LUNES DEL HERALDO DE ZAMORA

PÁGINA LITERARIA

Crónica semanal.

DE LUNES A LUNES

De las fiestas que en Valladolid han tenido lugar ya regresaron los zamoranos, después de haberse divertido ante las hazañas faurinas, ante los fuegos artificiales ó ante los gallos más ó menos domésticos de alguna tiple.

Que vienen satisfechos, no hay que decir, pues lo revelan sus semblantes alegres y comunicativos.

—¿Que has visto en la capital Pinciana? le preguntan á Petrita.

—Muchísimas cosas, dice esta; en primer lugar el teatro Calderón y después la Universidad, que es donde estudia mi novio; pero lo que más me llamó la atención ¿sabeis que fué?

—¿La estatua de Zorrilla?

—Cá; las estrellas de... un teniente que en el Campo Grande me miraba con unos ojos arrobadores y dislocantes... ¡Que feliz soy!

—Pues que, ¿te habló algo?

—Oh sí; al caerme el abanico se acercó y me dijo al oído: «Oiga usted, morena, de usted se debe estar acordando el bolo de la Antigua.»

Y á propósito, de la estatua de Zorrilla tengo que decir dos palabras.

Zamora que tuvo en su seno á tan inspirado y celebrísimo poeta no ha hecho, que yo sepa, manifestación alguna de entusiasmo al tratar de premiar, del mejor modo posible en la tierra, al que cantó con tanto acierto las glorias hispanas; al campeón del romanticismo, al que tan fielmente interpretó nuestra leyenda dorada (1)

Zorrilla estuvo en Zamora allá por el año 1882, saliendo de aquí agradablemente impresionado, pues dijo en una carta que publicó *La Ilustración*: «Cuéntanse para mí aquellos alegres días entre los más felices y limpios de nubes de los de mi existencia.»

Zamora (¿por qué no decirlo?) ha sido ingrata para con el poeta.

Por ser tan de actualidad voy á permitirle copiar otro párrafo de la citada carta.

«..... La Diputación provincial le cedió por alcoba el salón de su nuevo palacio, y sobre el viejo blasón de doña Urraca por lecho, Zamora se casó con la pintura; la gloria feudal de la Edad Media, con la del arte de nuestra época.

A estas bodas asistí yo: cinco mil versos que de Zamora llevaba escritos fueron el epitalamio por mi ofrecido á la desposada: cumplí yo: Zamora puede olvidarme, porque nada me debe.»

Y Zamora así lo hizo; le ha olvidado en el momento que el entusiasmo nacional premiaba la fructífera labor de aquel cariñoso poeta y agradecido huésped.

¡Dios nos perdone y haga que se modifique nuestro carácter; porque en breve se honrará de igual manera en la corte á un hijo de esta provincia, á don Claudio Moyano, y no creo que ante estas demostraciones de admiración debamos estar con los brazos cruzados!

Las tormentas abundan que es un alabar á Dios.

No gana uno para sustos; casas que se hunden, paredes que caen al suelo, puentes arrastrados por la corriente, etc. etc.

Si el siglo de las luces fuera juzgado por su despedida sería el siglo de las calamidades.

Con decir que el arroyo de Valorio se ha salido de madre, imitando la conducta de don Jaime de Borbón, está dicho todo.

¡Lo que pueden los malos ejemplos!
El Bachiller Angelus.

Vendimiario.

La mañana estaba espléndida; ya los primeros albores del nuevo día esparcían esa tenue claridad que dá á los objetos una apariencia semi fantástica; mis impacientes compañeros se aburrían dentro del coche, espe-

(1) Frase de moda, y si no que se lo pregunten á García Alix.

rando tan solo mi llegada para dar al cochero la voz de marcha; aquella excursión prometía ser feliz, íbamos á tener un hermoso día.

Al fin el carruaje se puso en movimiento y á los pocos instantes cruzaba la feraz campiña, mareándonos con sus incessantes sacudidas, con sus violentos vaivenes; las hojas desprendidas de los árboles comenzaban á amarillear el suelo, esas hojas que ha poco reverdecían en las altas copas, dando al bosque galanura y belleza, yacían marchitas agitándose en ráudos remolinos al impulso de los primeros vientos otoñales, mientras el césped de las antes verdes praderas agostado por los últimos calores, semejava una inmensa cubierta gualda, todo en fin daba á la naturaleza un tinte sombrío y tristón interrumpido solamente por grandes manchas de un hermoso color verde. Son las viñas que se muestran en todo el esplendor de su exuberante vegetación, son las viñas que nos ofrecen sus sabrosos frutos. En aquella, en aquella donde, semejado alba paloma, vese blanquear la alegre casita, es donde nos espera el succulento almuerzo que ha de mitigar nuestra hambre devoradora.

Ya hemos llegado, acá y allá esparcidas por entre las fecundas cepas vense multitud de vendimiadoras que entonan, para distraer su cansancio, armoniosos cantos que en mi oído resuedan cual lastimeros quejidos. Porque mientras nosotros contemplábamos con infantil curiosidad aquel pintoresco cuadro, mientras nuestros pulmones aspiraban con voluptuosa fruición aquel purísimo ambiente saturado con el fragante aroma del tomillo, aquellos desgraciados seres, aquellos desheredados de la fortuna, aquellas infelices mujeres, seguían inclinadas cortando y cortando racimos que pasaban á los pequeños cestos que, recojidos por los chicos, iban á llenar otros mayores para ser conducidos al lagar, de donde saldrá la uva convertida en esos sabrosos vinos que luego consumiremos nosotros en asquerosa crápula, esos sabrosos vinos que beberemos entre el rumor de báquica orgía sin pensar los amargos sinsabores, las dolorosas angustias que su producción ha costado á nuestros semejantes á nuestros hermanos

Maldita, maldita locura mía; la excursión que me prometiera ratos de asueto, horas de grato solaz, aquella excursión de la que todos regresaban alborozados y contentos, me había sumido en hondas reflexiones, en dolorosos pensamientos.

No podía contemplar impunemente aquel crimen social, aquella esclavitud moderna; el recuerdo de aquellas mujeres y aquellos niños trabajando de doce á catorce horas, expuestos á los ardores del sol y á las inclemencias del tiempo, por un exiguo jornal insuficiente para su miserable subsistencia, sublevaba mi ánimo contra los fuertes, contra los opresores, haciéndole sentir cariñosa simpatía hacia los débiles, hacia los oprimidos.

F. Bugallo Sánchez.

El viaje de ida y vuelta.

Poema en dos cantos.

Canto primero.

IMPACIENCIA

I

Como el hombre en el mundo siempre anhela tener junto á su lado al ángel que en los duelos nos consuela, fundose el matrimonio que, según unos, fué por Dios creado y según otros, fué por el demonio.

Yo, á la verdad, omito mi humilde parecer en este escrito, porque para el objeto que me guía y que en verso ahora canto, me da igual que naciera aquel un día en mansión infernal, que en sitio santo.

II

Es el caso que Julio, un chico listo aunque algo soñador, según he visto, comprendiendo que solo en este mundo, cual muda esfinge de árido desierto, está expuesto al profundo desdén de las miradas que le juzgan un ser al amor muerto, y viendo ya pasadas las horas de pueriles distracciones,

del mundo en el mercado un corazón al fin, recogido, escogió entre millones de hermosos femeninos corazones.

III

Y como todo llega, llegó el día de la boda anhelada y Julio entusiasmado de alegría con la mente embargada de placer sin ejemplo, por algunos curiosos y parientes y por varios amigos complacientes acompañado, se dirigió al templo.

Allí entre un grupo estaba la elegida de Julio, tan hermosa y distinguida cual su nombre, que aun tengo en la memoria, porque jamás se olvida el nombre más poético; el de Gloria.

El acto empezó al fin, todos callaron; Julio y Gloria á los cielos elevaron su mirada, y se oyó tan solo al cura la epístola leer con voz segura, á la amante pareja bendiciendo, y ambos el sí anhelantes pronunciaron, Gloria, llorando; Julio, sonriendo.

IV

Mas después, para ahorrar todo el mareo que siempre se produce en una boda, (pero que, según creo, solamente á los novios incomoda) acordaron marcharse el mismo día á una playa, porque esa cosa corriente en novios, no aceptar la compañía de tanto convidado impertinente que queda con un palmo de narices, al ver á ellos felices marchar guiados por amor sincero, pues el mundo en tal caso determina que el amor conyugal vaya ligero como el tren que á los pueblos avecina.

V

Y llegan al andén los convidados en torno de los dos recién casados, y allí reina el bullicio y la algazara y los ayes de seres apenados; porque lleno de gente, éste triste, ése alegre, aquél sonriente, forman conjunto de armonía rara; unos, buscan un coche no muy lleno, temiendo las terribles apreturas; varios, entablan un coloquio ameno; varios, al irse lloran sus torturas; que son las estaciones calvario y gloria de los corazones; pues mientras unos riegan con su llanto las manos de los deudos que se alejan, otros rien y en tanto otros, aunque no rien no se quejan.

VI

—¡Viajeros al tren!—una voz dice; y en un coche los novios se encaraman con gozo, porque saben que bendice Dios desde el cielo á los que mucho se aman; más como es de primera el aposento, que han de estar solos creen; ¡qué delicia! ¡de su esposa aspirar solo el aliento y pagarle contento con amante expresión cada sonrisa!

¡Viajar sin un alma, que importuna observe la expresión de unos amores fragantes cual la esencia de las flores, es casi una ilusión, una fortuna para amante pareja que se ofrece tan inmenso cariño, como aquel que la madre ofrece al niño, aunque esto una blasfemia me parece. Y lanza la fugaz locomotora silbido prolongado y penetrante, y Gloria se sonrie seductora y Julio la contempla delirante.

Al oír de los topes el chasquido, pues empiezan los coches á moverse, la portezuela se abre, y aturdido un cura se presenta, que á ponerse va frente á la pareja enamorada que al ver su libertad ya coartada, al pater mira con igual afrenta que mira el Labrador á una tormenta.

VII

Aunque el tren cruza el monte y la llanura con una rapidez que da pavora, Gloria, aquel movimiento cree muy leve y Julio dice que anda el tren muy poco y es que su amor más rápido se mueve, pues rápido es amor si amor es loco.

En tanto el cura lee un viejo breviario que ha conocido diez generaciones, y con un interés extraordinario á la pareja de reojo mira y al oír las amantes expresiones, por qué será, no sé; pero suspira.

VIII

El tren sigue volando, que más que correr vuela, y Julio á Gloria vá siempre mirando y Gloria mira al cura, centinela que sospecha que aquellos corazones enlazados no están por bendiciones.

Más después de seis horas que á Julio y á su esposa idolatrada le parecen un año, pues ambiciones hay devoradoras y tarda más la cosa deseada, aunque esto sea luego un desengaño; al punto de destino llegaron anhelantes marcando Gloria en su rostro divino la expresión de sus sueños delirantes.

Y al poner en la tierra su pié breve dice á Julio que, aquel rostro de nieve

admira entusiasmado:

—Al fin hemos llegado tras un viaje en que reinó el hastío y en que hemos al amor martizado. ¡que viaje tan largo, Julio mío!

(Concluirá.)

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

¡Cosas de mujeres!

I

—¿Y dice usted, doctor...?

—Que es necesario

mucha tranquilidad, mucho sosiego y abstención absoluta de vino puro; porque enerva el cuerpo y embota los sentidos de tal modo que la ciencia no encuentra ya remedio para afrontar con éxito seguro el mal que aqueja al pobrecito enfermo.

—¿Has oído, Joaquín?

—Sí.

—Pues ahora, como ya sabes la opinión del médico, supongo cumplirás exactamente su hermoso y salutar consejo —Yo haría, esposa mía, cualquier cosa para ponerme bueno.

II

—¡Ay, doctor; mi marido está muy grave!

—¿Como! ¿Es posible?

—Lo que está usted oyendo.

—Pues si ayer le dejé tan aliviado!

—Sí, señor, es muy cierto; pero es también verdad que hoy está el pobre en un estado que me inspira miedo.

—¿Qué diantre de Joaquín!

—Cuando usted guste.

—Vamos, vamos á verlo.

III

—Ahí tiene usted al hombre, y dígame] [ahora,

después de examinarle, si exagero.

—Me sorprende su estado, se lo juro,

me horroriza su aspecto.

—¿Es decir que lo encuentra usted muy] [grave?

—Lo encuentro cadavérico.

Sin duda no ha observado exactamente mi prescripción.

—Doctor, en cuanto á eso puedo á usted asegurarle que ha cumplido lo que usted ordenó; pues en el lecho ha estado sin moverse, y vino puro, aunque sea muy bueno, no lo ha vuelto á beber.

—¿Le echa usted agua?

—No, señor; yo lo mezclo

con coñac ó aguardiente

ó ron de la Jamaica.

—¡Santo cielo!

¡Usted ha asesinado á su marido!

—¿Cómo! ¿Yo asesinarlo? ¡Caballero!

¡Pues no me dijo usted que el vino puro no podía beberlo?

—Justo más esa mezcla ha producido el efecto de un tóxico tremendo.

Enrique Junquera.

A Valorio.

(SONETO)

Eres tú, bosque hermoso, dulce nido do gorjean alegres ruiseñores; eres tú, bosque eterno de las flores, tesoro del amante más rendido.

Sobre tu verde alfombra yo tendido sentí el mayor amor de los amores; dió mi llanto á tu flor rojos colores si sufrí algún desdén quizá fingido.

Guarda siempre, Valorio, el juramento que en tu suelo escribió la musa mía; tus ecos, aprisionen el acento de una voz de mujer que dijo un día:

Te juro amado mío, ser constante mientras haya aquí un pájaro que cante.

Fernando Aparicio.

Epigrama.

A mi amigo Facundo, cierto día Un médico decía: «Entre cuantos enfermos he asistido, Nunca á ninguno he oído De mis curas quejarse; Y esto en verdad es cosa de admirarse.» Y respondió Facundo: —«Es que van á quejarse al otro mundo.»

ENFERMEDADES DE LA ORINA SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la **Blenorragia** ó purgación, inflamación de la vejiga, **Nefritis supurada**, **Flujo blanco**, **Catarro de la vejiga**, etcétera.
Se completa la curación de la **INYECCION ESPINAR**.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Coliseo, 2. Sevilla.—Venta, principales Farmacias y Droguerías de España é Islas Canarias.—En Zamora, D. José García Capelo Droguería, Rua, 20, y Don Gregorio Prada, Renova 25.

ESTOMAGO dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, estreñimientos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc. Alivio instantáneo (diez minutos) y cura infalible con el **DIGESTIVO HERRERA**, 4 pesetas caja en boticas y droguerías acreditadas y se envían por correo remitiendo 4 pesetas en libranza ó sellos al Doctor Herrera, Alcalá, 22 1.º (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid, y se contesta gratis á las consultas por escrito ó personalmente. (Este preparado siempre es infalible, pruébese.)

Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3.

SEÑORAS. JUVENTUD Y BELLEZA

perpétua se consigne con los consejos que el Dr. Tosmae da en su libro **HIGIENE DE LA BELLEZA**, preciso á toda señora y que se vende á 3 pesetas en buenas librerías de provincias.—Contiene recetas para el aumento de pechos, hombros, caderas, etc.; blanquear el cutis, quitar las arrugas, (patas de gallo), las manchas, pecas, asoleamientos; males del cabello, calvicie y canicie; para combatir la obesidad y la delgadez; corregir la deformidad (vicios de conformación, jorobas, cojeras, etc.), y otras mil fórmulas del tocador **SECRETO, LA HIGIENE SECRETA DE TOSMAE** es el consejero INTIMO de la mujer que desee ser hermosa y conservar la juventud. Por correo 3 pesetas libranza ó sellos remitida á la Sociedad Editores, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.

MALES NERVIOSOS

por crónicos y rebeldes que sean, curan con las **PERLAS KOCH**, á 3 pesetas caja en boticas y en **MADRID, AL-CALA**, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas). Consulta gratis y por carta en el Gabinete Americano. El mayor adelanto médico de este siglo. Infalible siempre. Dolores nerviosos en la cabeza, pecho, corazón, estómago, brazos, piernas, vértigos, mareos, desvanecimientos, neurastenia, insomnios, hipocondría, histerismo, falta de memoria, etcétera.—Recomendamos á los pacientes pidan prospecto al Dr. Mateos, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara 3.

COLEGIO MUNICIPAL DE SAN LUIS GONZAGA DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

ESTABLECIDO EN VILAFRANCA DEL BIERZO (LEON)

Dirigido por don Willebaldo Robledo Fernández, Licenciado en Filosofía y Letras.

EL ÉXITO OBTENIDO EN LOS EXÁMENES EN LOS NUEVE AÑOS QUE CUENTA DE EXISTENCIA ES SU MEJOR RECOMENDACIÓN

De 1.049 exámenes verificados en este Colegio, se obtuvieron Sobresalientes, 362; Notables, 274; Buenos, 231; Aprobados, 178; Suspensos, 4.

En las oposiciones celebradas en el Instituto de León han conseguido sus alumnos 49 premios y menciones honoríficas.

El cuadro de Profesores se compone de seis catedráticos con títulos académicos y dos auxiliares, licenciados también en Facultades.

Higiénico y espacioso local, con alumbrado eléctrico, sala de armas y de billar, hermosa huerta poblada de frutales y con fuentes de rica agua potable, juego de pelota y jardines externos.

Se admiten internos á siete reales diarios, por mantención esmerada, lavado y planchado de la ropa y enseñanza. Medio pensionistas á cuatro, por comida, merienda y enseñanza y Externos á una, por enseñanza. Semanalmente se dan conferencias religiosas por un ilustre sacerdote, Director Espiritual del Establecimiento.—Queda abierta la matrícula desde el 1.º de septiembre hasta el 31 de octubre.

Pídase el reglamento interior del Colegio.

SE HACEN toda clase de composuras garantizadas por un año.

TRABAJO de primer orden.

RELOJERIA SUIZA DEL SEÑOR PIEDRA

Tiene á la venta un especial surtido de relojería de todas clases, en plata acero y nikel.

Núm. 9, Plaza del Carbón (hoy de Deza), Núm. 9 ZAMORA

DROGUERIA DE JOSÉ GARCIA CAPELO HIJO Y SUCESOR DE VICENTE GARCIA

Esta casa que durante veinte años se hallaba instalada en el número 18 de la calle de la Rua, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que por mejora de local y con el fin de corresponder al creciente favor que el público la dispensa, se ha trasladado al número 20 de la misma calle, frente á la Librería Religiosa, donde el público encontrará surtido completo en productos Químicos y Farmacéuticos: Especialidades farmacéuticas nacionales y extranjeras, aguas minero-medicinales, Ortopedia, Pinturas preparadas y en polvo, Barnices, Artículos para fotografía, Brochas y pinceles de todas clases, artículos para la tintorería, Productos enológicos, perfumería de todas clases fina y ordinaria.

Precios económicos sin competencia en este ramo con este establecimiento. Fijarse bien en la muestra y portada de la casa para no ser sorprendidos.

20, Rua, 20. Zamora. FRENTE A LA LIBRERIA RELIGIOSA

HIGINIO MERINO RELOJERIA Y OPTICA 5, Renova, 5.



Relojes Mored, pendulos y Reguladores. Relojes sistema Rostom á 12 pesetas.

Almacén de papeles pintados.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público en general que, acaba de recibir las últimas novedades en papeles pintados para la presente temporada, siendo sus precios desde 25 céntimos pieza hasta 40 pesetas.

En mosaicos hidráulicos para suelos y

aceras, posee una bonita colección de dibujos de la casa de Escofet Tejera y C.ª

También encontrará el público un gran surtido en yeso de todas las clases, cal hidráulica, cemento portlandt, baldosin, azulejo y caña para techos, siendo sus clases inmejorables y sus precios los más económicos.

ESPERATO ROBLEDO PLAZA DEL FRESCO. ZAMORA



GRAN TALLER DE COCHES DE BERNARDO RODRIGUEZ ROLLAN

Medalla de 1.ª clase en la Exposición regional de Salamanca de 1884.

Constructor del invento del freno de seguridad en los carruajes y desenganche de los caballos del vehiculo en toda ocasión que se desee.

Este acreditado establecimiento que cuenta con útiles y elementos para construir y reparar toda clase de carruajes á la altura de las mayores exigencias tiene establecidos unos precios sumamente económicos para todas las obras que se le confien.

San Juan de las Monjas número 1, Zamora.

Los relojes de esta casa que no marchen bien se cambian.

Cristales roca y Paris. Armaduras de todas clases y modelos.

Lentes y gafas para vistas enfermas. Cristales periscopicos, Termómetros, Barómetros etc.

Para mayor seguridad del cliente, esta casa cuenta con el Octómetro, y el Esferómetro, únicos aparatos que graduan con exactitud la vista y los cristales, é indispensables en esta clase de establecimientos.

Se hacen toda clase de reparaciones en aparatos de Optica y Fisica.

Camiseria de Mañosa.

Esta casa acaba de recibir las más altas novedades en CEFIROS, CALCETINES, MEDIAS, GUANTES, CORBATAS, PARAGUAS, CUELLOS y PUÑOS y otra variedad de artículos.

Lujosísimo surtido en ROPA BLANCA para señora, desde el modesto precio de UNA peseta camisas, á lo más superior.

SANTA CLARA, 6, ZAMORA.



EL SEÑOR DON DOROTEO LABAJO PÉREZ, Ebanista, y del Comercio de esta ciudad, HA FALLECIDO

Su desconsolada esposa doña Rafaela Martínez; don Eusebio Labajo, padre del finado; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se dignen asistir al funeral que ha de celebrarse, por el eterno descanso de su alma, en la iglesia de San Vicente Mártir, de esta ciudad, á las nueve de la mañana del día 25 del corriente, y acto seguido á la conducción del cadáver al Camposanto.

El duelo se despide en el cementerio.

No se reparten esquelas.

ZAMORA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1900.

A los propietarios y constructores de obras.

NUEVOS Y GRANDIOSOS ALMACENES DE PAPELES PINTADOS

Linóleum, Transparentes y papel Glacier para sustituir á los cristales de colores. Fabricación especial de florones y adornos de cartón madera.

La grandiosa baratura con que vende esta casa sus ricos artículos apesar de su fantasía y buena calidad, ha hecho que sus ventas aumenten considerablemente; así lo ha demostrado la gran clientela creada en tan poco tiempo como lleva de vida y que difícilmente se equivoca.

En papeles pintados hay en esta casa desde lo más barato que se conoce hasta lo más rico y elegante que esta industria produce.

En Linóleum (ó sea alfombrado de corcho) está acreditada como la mejor en este artículo por la superioridad del mismo.

El papel Glacier para cristales no tiene rival, pues sus efectos son iguales que los mismos cristales de colores, costando la cuarta parte.

En transparentes puede comprarse lo más fantástico que producen las fábricas extranjeras. Su fabricación de florones y adornos de cartón la ha colocado á la altura de las extranjeras, puesto que produce los mismos artículos con una considerable diferencia de precios en razón á los elevados cambios y derechos de aduanas; facilitando á la vez á todo comprador el rápido servicio de cualquier pedido que se la haga por importante que sea.

Hay Catálogos á disposición de quien lo solicite.

Dirección: Antonio Vallejo y Vallejo. CALLE DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18.—VALLADOLID